



# 我市全力应对海河流域上游来水

潮白新河面临较大防洪压力 预计30日前后洪峰达我市境内

本报讯(记者 王音)记者从市水务局获悉,7月23日以来,海河流域上游河北、北京以及我市蓟州区连续出现强降雨,水利部海河水利委员会发布潮白河洪水黄色预警,7月27日起北京密云水库向下游泄洪。为确保我市防洪安全,市水务局于28日12时启动洪涝灾害防御四级应急响应,并于19时30分升级为三级应急响应,坚持科学调控、精准调度,全力应对上游来水。

北三河水系方面,持续与水利部海委、北京市水务局、河北省水利厅沟通会商,实时掌握上游来水情况。北京密云水库持续向潮白河泄洪,组合沟河洪水后,我市潮白新河面临较大防洪压力。为确保潮白新河及上游蓟州区防洪安全,市水务部门紧急派出工作组赴蓟州区指导山洪灾害防御工作,协助蓟州区对沟河沿线进行巡堤查险,开启潮白新河里自洁闸及下游宁车沽闸、永定新河防潮闸提前泄水,截至28日已泄水1.7亿立方米,全

力降低潮白新河水位,为后续行洪预留调蓄空间。

大清河水系方面,与水利部海委、河北省水文部门会商共享水情,实时掌握上游来水情况,组织静海、西青等区水务部门加强沿线巡查,确保大清河、中亭河行洪通畅。截至目前,大清河方向洪水主要进入白洋淀调蓄,预计未来我市大清河、子牙河、中亭河等河道无明显涨水。

于桥水库方面,目前于桥水库保持汛限水位以下运行,于桥水库上游沙河、黎河、淋河流量平稳。

市水务局根据洪水预报以及防洪应急响应情况,加密巡堤查险抢险频次,组织各河道管理单位及沿线宝坻、宁河、滨海新区出动221人次,巡查排查河道堤防522公里,劝离群众涉水活动120人次,同时连夜组织对潮白新河穿堤闸口门封堵情况进行复核,并督促沿线相关单位加强夜间巡视。

市水务部门将继续加强与水利部海委和北京、河北等省市防汛部门联合会商,密切关注北三河水系上游雨

水情变化,加强防洪工程调度,协助蓟州、宝坻、宁河、滨海新区等区加强泃河、潮白新河等河道沿线巡堤查险、应急保障等工作,全力保障后续行洪安全。

本报讯(记者 王音)记者从市水务局获悉,受潮白河、泃河、青龙湾减河上游泄水及两岸排涝影响,潮白新河里自洁闸以上河段水位持续上涨,预计将于7月30日16时超过洪水蓝色预警标准,天津市水文水资源管理中心于2025年7月28日13时发布潮白新河洪水蓝色预警。相关单位按照水旱灾害防御相关预案,适时启动相应响应。

据了解,受到近期上游密云水库泄洪及北京、河北和我市蓟州暴雨排涝影响,潮白新河出现持续涨水过程,预计7月30日前后洪峰将达到我市境内,存在洪水安全风险。市水务部门将加强与水利部海委和北京市水务局联合会商,随时掌握上游水情变化,并督促潮白河新河沿线宝坻、宁河、滨海新区等区加强河道沿线巡堤查险、抢险救援、应急值守等工作。

■记者 徐杨

7月27日,一场罕见的强降雨突袭蓟州区。截至28日15时,全区平均降雨量高达92.7毫米。蓟州区下营镇常州村成为本轮降雨的中心,累计降雨量达到了惊人的252.6毫米,最大小时雨强67.9毫米。

这场被气象水文部门认定为“五十年一遇”的强降水,引发了蓟州区有水文记录70年来的最大山洪,泃河沿线13个村庄进水。

面对汹涌而来的洪水,蓟州区上下紧急动员,科学决策,果断行动,打响了一场与时间赛跑、守护人民群众生命财产安全的防汛抢险攻坚战。

**指挥中枢高效运转 响应机制层层升级**

险情就是命令!27日降雨伊始,蓟州区防汛指挥部便立即进入战时状态,灯火通明,彻夜调度。区委、区政府主要负责人全程坐镇区应急指挥中心,气象、水务、规自、公安、应急、宣传等14个关键部门及单位负责人联合值守。

指挥中心内,巨大的视频监控屏幕实时切换着全区各重点区域、河道、水库的画面,雨情、水情、险情数据不断汇集、分析、共享,为科学决策提供着最坚实的支撑。

随着雨带持续盘踞、雨量骤增,区防办组织气象、水务、规自、应急等部门滚动会商,密切追踪雨情水情发展趋势,并与河北三河、遵化、兴隆及北京平谷等周边地区保持高频信息互通,确保预警信息及时、准确覆盖全域。

响应级别根据会商研判结果步步升级:27日19时,启动全区防洪三级应急响应;28日5时15分,针对雨情异常严峻的下营镇、罗庄子镇果断升级为防洪一级响应;7时30分,将其他区域提升至防洪二级响应;19时15分,区防洪应急响应提升至最高级别的二级响应。所有景区、景点、农家院和民宿均按要求应关尽关、应早尽早关闭,最大限度规避风险。

**争分夺秒 组织受威胁区域群众撤离**

“应转早转、应转快转、应转尽转”,这是蓟州区面对山洪威胁时,保障人民生命安全最核心的指令和最坚决的行动。区防办统筹协调,综合采取投亲靠友、集中安置等多种方式,争分夺秒组织受威胁区域群众撤离,确保不漏一户、不落一人。

全区累计启动下营镇初级中学、黄崖关小学、一中、二中、四中、燕山中学等安置点,帐篷、被褥、食品、饮用水等基本生活物资迅速运抵,为转移群众提供了基本生活保障。

市公交集团第四客运有限公司蓟州中心车队也投入了转运力量。据司机熊思介绍,28日12时左右接到蓟州区交通局指令后,车队立即部署29辆公交车和29名驾驶员,后续分成三组分别赶赴常州村、黄崖关村、中营村执行群众转运任务。

截至28日23时,蓟州区累计安全转移安置受灾群众10527人,在汹涌的洪水中筑起了一道坚实的生命安全堤坝。

**昨夜今晨再迎明显降雨**

**北部地区个别点有大暴雨**

本报讯(记者 苏晓梅)根据最新气象监测信息分析,受副热带高压边缘暖湿气流影响,昨天夜间到今天早上,津城自西向东将会出现一次明显的雷阵雨天气过程,雷雨时伴有局地短时强降水和8到9级雷暴大风,同时天津中北部地区降雨量将达大到暴雨、个别点大暴雨量级,特别是北部地区将会有大到暴雨、个别点大暴雨,主要降水时段集中在28日后半夜到29日早晨,29日下午降雨结束。

市气象台昨天15时40分发布暴雨蓝色预警信号后,19时25分又将暴雨蓝色预警信号升级为黄色预警信号:预计未来24小时,我市大部分地区将有大雨到暴雨,局地将超过100毫米,最大小时降雨量将达到50到80毫米;同时伴有雷电、局地8到10级短时大风。

气象专家提醒,受降雨影响,目前天津北部山区发生滑坡、崩塌等地质灾害的气象风险高,建议广大市民不要前往山区、沟谷等地质灾害隐患区域。同时,降雨强度大,短时强降水易引发城市积涝,山区发生中小河流洪水、山洪、地质灾害的风险较大,低洼地区易发生农田渍涝,有关单位和人员需要做好防范准备。

## 五十年一遇强降水突袭

### 鏖战洪峰 蓟州区转移万名群众



部队官兵在受损的青年桥上开展清理工作。



安置点救灾物资发放秩序井然。记者 钱进 摄

#### 下营镇 鳌战洪峰的最前线

位于暴雨核心区、泃河上游的下营镇,承受着最大的雨量和最猛烈的山洪冲击,成为这场防汛战役的主战场和焦点。

据下营镇工作人员介绍,27日前半夜雨势持续加强,至28日凌晨3时左右达到顶峰,下营村单点降水量高达230毫米。

更为严峻的是,28日凌晨5时左右,泃河下营段迎来了最大洪峰,流量一度高达每秒2300立方米,汹涌的洪水漫过河堤,水面甚至高出桥面2米。至上午10时左右,洪峰开始回落,流量降至每秒200立方米,水位也回落到桥面以下约3米。

昨天下午,记者在下营村看到,洪水退去,村庄主干道覆盖着厚厚的淤泥,被洪水冲刷损毁的设施随处可见,多台大型挖掘机轰鸣着清理路障、水毁物和堆积的垃圾杂物。

尽管家园受损,但村民们情绪总体稳定,在政府组织下积极开展生产自救。据介绍,供电抢修车、三大运营商临时基站已进驻现场,目前村内电力供应和手机通信信号已基本恢复正常,为后续救灾和重建提供了基础保障。

#### 星夜驰援 “蓝天”勇士搏浪17小时

在肆虐的洪水和无边的黑夜中,一抹抹“蓝色”身影成为照亮生命希望的灯塔。蓟州区平安蓝天救援队队长刘小桐和他的队员们,从凌晨3时到20时在洪水中连续奋战17小时,用专业和勇气诠释了人间大爱。

“我们是28日3时接到的集结电话。”刘小桐回忆说。没有丝毫犹豫,42名队员迅速完成集结,携带装备冒雨出发。不久,他们便接到一名工厂负责人的求救:两名工人在下营镇石炮沟村搬运货物时,被突如其来的大水围困!

救援队立刻根据描述位置赶赴现场,但暴雨如注,洪水湍急浑浊,搜寻异常艰难。最终,救援队员在洪流中发现了紧紧抱着大树枝干的两人,原来,洪水袭来瞬

间他们情急之下爬上了附近的大树,这才在洪峰中保住了性命。救援队员克服水流冲击,成功将两名惊魂未定的工人救下。

险情远未结束。在下营镇一处露营基地,更大规模的险情发生了:60名人员被洪水围困!蓝天救援队与红十字东方应急救援队、蓟州区消防救援支队、蓟州区东方救援队会合,组成联合救援力量。

现场情况复杂,其中47人位置相对安全,在救援人员的引导和搀扶下得以快速脱离危险。但有13人被困在一条因暴雨而河水暴涨的小河对岸,河水汹涌湍急,常规方式难以施救。

刘小桐说:“大家果断决策,首先调用重型无人机,将一名救援队员投送至对岸,随后调来冲锋舟,并迅速横跨两岸架起绳索搭建起‘生命之桥’。经过紧张有序的接力救援,最终将13名被困人员全部转移至安全地带。”

#### 千群联动 抢通生命线

蓟州区组织起一支由区、镇、村三级组成,总计3.2万人的防汛抢险救援队伍。他们严格落实“预警上岗”制度,提前在地质灾害隐患点、下沉地道、山洪沟、漫水桥、易积水点位等重点部位布防。风雨中,他们不间断巡查,盯守,确保一旦发现险情,第一时间上报,第一时间落实应急避险措施、第一时间组织力量抢修。

截至记者发稿时,因灾情导致断电的8条供电线路,经电力部门全力抢修,已恢复6条;被洪水损毁的29处通信设施,已恢复12处,保障了灾区的基本通信需求。交通方面,一度中断的克黄线已实现通车,仍有1条省级道路、2条县级道路断交,6座漫水桥中断,正在抢修过程中。

#### 持续坚守 迎接新挑战

据最新气象预报,28日夜间蓟州区仍有降雨,这场硬仗尚未结束。

目前,蓟州区正紧盯水库、河道及地灾点,加强巡查排险,保障安置点生活物资,加速恢复基础设施,誓要打赢这场守护人民生命财产安全的防汛硬仗。

做好抢险救灾物资运输路线道路交通秩序保障、抢险救灾现场安全警戒、人员车辆疏导等,交通运输组筹划集结防汛抢险救灾行动所需的运输车辆。

市防指市区分部、农村分部分别组织做好中心城区排水和涉农区农田排涝,蓟州区防指组织做好山洪地质灾害防御,加强对山洪、地质灾害易发区的监测,并做好受威胁人员转移安置工作。市防指有关成员单位、其他各工作组和各区按照预案,做好防汛抢险救灾准备,全力保障人民群众生命财产安全。

“行政、管理、技术”责任人,做好河道巡堤查险、抢险救援、应急值守等工作,保障人民群众生命财产安全。

记者了解到,滨海新区防汛应急指挥系统249处潮位、水位、雨量、泵站等水文监测设备全天候运行,实时捕捉雨、水、工、情动态,为科学决策提供数据支撑。在此基础上,滨海新区排灌中心探索“无人机+地面巡查”立体监测模式,加密重点堤段巡查频次。

## 我市启动防汛三级应急响应

本报讯(记者 王睿)我市上游北京市、河北省均启动防汛三级及以上应急响应,经研判上游来水将对我市造成影响。按照《天津市防汛抗旱应急预案》有关规定,市防办经组织联合会商研判,决定于7月28日19时30分针对蓟州区的市防汛四级应急响应升级为全市防汛三级应急响应。

记者了解到,市水务局、市气象局、市规划资源局、市公安局、市城市管理委、市消防救援总队组织

## 滨海新区河道堤防运行平稳

本报讯(记者 王睿)记者昨日从滨海新区获悉,接到北三河流域上游密云水库泄水通报后,滨海新区立即组织相关部门围绕行洪防御、沿河安全管控等精准施策,分管负责人深入一线调度,督促落实细落实防御举措。截至记者发稿时,滨海新区全力赶潮提放泄水,河道堤

防运行平稳;累计派出巡查人员153人次,排查河道堤防49.5公里,劝导无关人员远离河道,严防次生事故发生。

滨海新区相关部门密切关注水情变化,持续强化督导检查,印发《关于加强潮白新河、永定新河巡查防守工作的安全提示函》,及时叫应

■记者 姜凝 周志强

“铛……铛……铛……”昨天上午,洪亮的钟声响起南开大学、回旋在河海之滨,首先鸣钟7响,随后再鸣28响。

7月28日,是天津南开系列学校的“校殇纪念日”,铭记着中国抗战史、教育史上的沉痛一页。88年前,丧心病狂的日寇对南开系列学校悍然实施轰炸,“轰炸之不足,继以焚烧”。罪行令人发指,那时的硝烟,深切地烙印在历史书页之中。

昭昭前事,惕惕后人。血色校殇,这是不能忘却的纪念。

88年后的今天,硝烟早已散去,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,在洗净风霜、昂扬日新的南开园,曾经在断壁残垣间埋下的希望的种子早已在时光中长成参天大树,当朝阳洒在新开湖畔,年轻的南开学子们站在先辈曾遥望的未来里,庄重敲响校钟,重温民族之痛,传承爱国之魂,抒发报国之志。

南开之炸 民族之殇

“七七事变,仇寇肆狂;毁我校园,景钟云亡;今兹重铸,宫声喤喤。”注目校钟上古雅雄健的铭文,字里行间充盈的气节气概让人振奋。

位于学校主楼后广场的这座校钟,重铸于南开蒙难60周年,重3000公斤、高1.937米,寓意师生员工要牢记1937年日军侵华毁校的惨痛历史。

南开人不会忘记——1937年侵华日军制造了震惊中外的“七七事变”,卢沟桥燃起的烽火很快就燃至天津。从7月29日凌晨至30日,侵华日军有预谋地对南开大学、南开中学、南开女中等南开系列学校炮击、轰炸、纵火、劫掠,犯下人类战争史上殊为可耻的罪行。

南开人不会忘记——那黑暗的两天里,丧心病狂的日寇除用炮火,还出动飞机轰炸,最后派出骑兵及满载煤油的汽车,闯入校园到处纵火。当时有新闻报道惨状:“秀山堂、思源堂、图书馆、教授宿舍及邻近民房,尽在烟火之中,烟头十余处,红黑相接,黑白相间,烟云蔽天……”南开大学成为一片废墟,仪器设备被毁殆尽,珍贵图书典籍和成套外文期刊遭洗劫一空,重达6000多公斤的老校钟亦被劫掠,至今去向不明。

南开大学当时作为一所私立教育机构,为何让日寇如此痛恨,完全不顾国际公法,必将其彻底摧毁而后快呢?

鸣钟仪式后,师生校友代表在南开大学省身楼举行座谈会。会上,不少专家学者分析了南开被日寇轰炸的原因。

“在南开大学老校长张伯苓的领导和支持下,南开学校生成为抗日的中坚力量,南开学校也成为日本侵略者的眼中钉、肉中刺,必欲除之而后快。”南开大学历史学院教授侯杰说,日本侵略军炸毁南开是早有预谋的。在发起进攻前,日军还召集外国记者举行新闻发布会,声称“南开学生抗日拥共,他们老是给我们制造麻烦”,“今天我们要炸毁南开大学,因为它是一个抗日基地”。

“侵华日军轰炸南开大学的主要原因,是南开大学积极主张、宣传抗日救国,引领了天津乃至华北地区抗日热情高涨,遭日方嫉恨。”南开大学日本研究院院长宋志勇认为,“侵华日军对南开大学校园的轰炸、抢掠,主要是基于政治目的,是为了报复南开师生的爱国行为,报复我军抵抗侵略的正义行动。”

爱国,正是南开系列学校立校之魂。南开对国家民族爱之弥深,敌人对南开恨之益切。老校长张伯苓正因为在于威卫亲历“国帜三易”之耻,深感“自强之道,端在教育”,才与志同道合的严修开始筚路蓝缕的兴学救国之路。

张伯苓研究会理事、天津南开中学校友会原秘书长李溥介绍,南开大学开办之际,首批入学的周恩来、马骏等即积极投身五四运动,张伯苓校长对学生的爱国言行予以支持。九一八事变后,师生组织了由张伯苓为主席的全国难民救济会,以实际行动支持长城抗战。张伯苓等带头成立的东北研究会,搜集日本侵华罪证,于1931年编写出版《东北地理本草》,作为当时南开系列学校通用必读教科书。1934年在天津召开的第十八届华北运动会上,南开系列学校师生打出“毋忘国耻”等旗语,轰动全场,也狠狠刺痛了日本侵略者……

七七事变后,日本开始全面侵华,平津首当其冲。南开之炸,不仅是一校之殇,更是国家民族之痛。

“南开凝聚了我一生之心血,战端一开,难以保全。保不住就不保了,决不能向日本人屈服!打烂了南开可以再重建,国家一旦灭亡了,还谈什么教育!”张伯苓老校长毅然决然。

“爱国三问”振聋发聩